
ATA DA 082ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE JULHO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão - 
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
- Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – José 
Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - 
Laércio Schuster - Luciane Carminatti - Luiz 
Fernando Vampiro – Marcius Machado – Marlene 
Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – 
Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – 
Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro 
Baldissera - Pepê Collaço - Ricardo Alba - Romildo 
Titon – Sargento Lima - Valdir Cobalchini. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Padre Pedro Baldissera 
 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 
Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 
leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 
a distribuição do expediente aos senhores 
Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Parabeniza o 

Deputado Bruno Souza, que tem sido incansável em 
fiscalizar a situação da aeronave Arcanjo-6, em 
Santa Catarina. Narra agressão de um casal de 
cuidadores que espancaram uma criança de três 
meses, no Município de Caçador. Menciona que a 
criança sofreu lesões graves, e a família não 
conseguiu vaga em UTI de hospitais da região, 
citando que o bebê teve que ser transferido para 
Florianópolis de ambulância, o que levou seis 
horas devido à viagem longa de 400 quilômetros. 



Informa que o avião-ambulância Arcanjo-6 
estava no Município de Concórdia, mas infelizmente 
estava sendo utilizado pelo Governador Carlos 
Moisés. Critica a atitude do Governo estadual, 
considerando o fato um absurdo. Afirma que o caso 
tem que ser investigado. 

Apresenta fotos que mostram o Governador 
fazendo campanha eleitoral, e também do diário de 
bordo da aeronave, onde constam os nomes das 
pessoas que a estavam utilizando. Afirma que, por 
isso, muitos políticos não são valorizados pelo 
povo, devido a este tipo de atitude vergonhosa. 
[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Deputado Kennedy Nunes – Pede a palavra pela 
ordem.  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 
Concede a palavra ao sr. Deputado Kennedy Nunes. 

DEPUTADO KENNEDY NUNES - Faz o registro da 
presença da Vereadora Maria Luiza, de Cocal do 
Sul, e sua equipe para uma reunião junto à Escola 
do Legislativo em prol da comunidade do referido 
Município. [Taquígrafa: Sílvia]   

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) - Tece 

comentários críticos em relação ao uso da aeronave 
Arcanjo-6 pelo Governador Moisés que, inclusive, 
transportou Deputados do Parlamento catarinense, 
sendo que poderia ter cedido carona para 
transportar uma criança que foi brutalmente 
espancada e precisava ser transferida para 
Florianópolis, conforme imagens exibidas no telão 
do Plenário. Diz que a mesma teve que fazer o 
percurso à noite, nas estradas que se encontram em 
péssimas condições, o que levou aproximadamente 
seis horas de viagem. 

Em tempo, menciona que solicitou uma cautelar 
ao Tribunal de Contas para que moralizasse o uso 
da aeronave, mas o pedido foi rejeitado. Faz 
exibição de imagens sobre o diário de bordo, onde 
se pode verificar dados específicos do uso da 
aeronave. Enfatiza que o Governo utiliza a 
aeronave para promover sua reeleição, fazer 
campanha política com dinheiro público, esquecendo 



a nobre missão de bombeiro militar, que é a de 
salvar vidas.  

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) - Comenta que 
sente orgulho de ver o trabalho do Deputado em 
prol da população catarinense. [Taquígrafa: 

Sílvia] 
 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Inicia sua 

fala, fazendo uma análise dos relatos e denúncias 
dos Parlamentares que o antecederam, afirmando que 
há apenas uma saída honrosa para o Governador 
Carlos Moisés, a sua renúncia. Parabeniza os 
Deputados pelo Dia do Amigo, fazendo uma alusão ao 
fato lamentável da criança que não pode ser 
socorrida pela aeronave, porque esta se encontrava 
transportando a comitiva do Governador em um 
evento, no mesmo dia. 

 Informa que no ano de 2023 será discutido o 
marco temporal em relação à distribuição de terras 
indígenas. Relata aos seus Pares que conseguiu 
aprovar uma audiência pública, ainda sem data e 
horário definidos, para discutir a questão que 
tramita no Supremo Tribunal Federal. Lembra que o 
tema afeta a economia catarinense, porque pode 
modificar os limites territoriais no Estado. 
Solicita que todos os setores da economia 
participem da audiência pública, assim como 
reitera a importância de convidar o máximo de 
autoridades federais para a audiência. 
[Taquígrafa: Rubia] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Corrobora os 

pronunciamentos dos Deputados Bruno Souza e Jessé 
Lopes referente ao uso político de um avião-
ambulância. 

Exibe imagem do médico anestesista que sedou 
uma mulher antes de praticar abuso sexual contra a 
mesma dentro da sala de parto. Cita que a filmagem 
do ato, que foi realizada por enfermeiras, não tem 
nenhuma validade perante o processo penal, pois 
foi feita sem autorização prévia. Acrescenta que 
as enfermeiras ainda correm risco de responder um 
processo por conta da gravação.  



Questiona o que está acontecendo com a Justiça 
brasileira, a qual perde credibilidade diante de 
uma situação como essa. Fala sobre a necessidade 
de modificação das leis em vigência, e destaca que 
em um país sério tal injustiça não teria ocorrido. 
Ressalta que é um absurdo a gravação de um médico 
abusando sexualmente de uma mulher não possuir 
validade judicial. [Taquigrafia: Roberto] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) –  Manifesta 

revolta por um caso de latrocínio ocorrido no 
Município de Timbó e lamenta os diversos casos de 
violência acontecidos recentemente. Propõe 
discussões a respeito das penas aplicadas no 
Brasil e mudanças nas leis penais e no Código de 
Processo Penal. 

Ironiza o vídeo publicado pelo Governador do 
Estado, a respeito dos R$33 milhões no caso dos 
respiradores, em que afirma já ter recuperado este 
valor e com um lucro de R$5 milhões. Questiona a 
veracidade das informações dadas e exige a 
comprovação das alegações através de documentos.   

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 
Igualmente, solicita a comprovação do que foi 
alegado no vídeo. Afirmando que os valores estão 
bloqueados pela justiça, mas não à disposição dos 
cofres públicos. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 
Parabeniza o Deputado pelas observações. 
[Taquigrafia: Milyane] 

 
DEPUTADO PEDRO PADRE BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 
sessão até o horário reservado à Ordem do Dia, às 
16h. 

Está suspensa a sessão.  
(Pausa) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.     
 



********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0360/2021. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0060/2022, de autoria do Deputado 
Kennedy Nunes, que altera o Anexo Único da Lei nº 
18.278, de 2021, que "Consolida os atos normativos 
que concedem o Título de Utilidade Pública 
estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina", 
para o fim de declarar de utilidade pública 
estadual a Associação Amor e Graça, de Sombrio. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Direitos Humanos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0176/2020, de autoria do Deputado Ivan 
Naatz, que dispõe sobre a proibição da captura e 
da comercialização do caranguejo-uçá "Ucides 
Cordatus", no âmbito do Estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Pesca e Aquicultura; e 
de Turismo e Meio Ambiente. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0351/2019, de autoria da Deputada 



Marlene Fengler, que altera a Lei nº 12.904, de 
2004, que "Dispõe sobre o fornecimento de 
alimentação especial  nas escolas da rede pública 
do Estado de Santa Catarina." 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Educação, Cultura e 
Desporto. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria a sra. Deputada 

Marlene Fengler, autora do projeto, para dizer que 
foi acrescentado na lei que cada estabelecimento 
de ensino da rede pública deverá, no início do ano 
letivo, certificar a presença de alunos 
matriculados que forem portadores de diabete 
mellitus, doença celíaca, intolerância à lactose 
ou hipoglicemia, a fim de providenciar alimentação 
adequada.   

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0614/2022, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, cumprimentando a atleta Catarinense 
Isadora Beduschi pela conquista do Campeonato Pan-
Americano de Ginástica realizado no Rio de 
Janeiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0615/2022, de autoria do Deputado 

Milton Hobus, apelando ao Coordenador do Fórum 
Parlamentar Catarinense no Congresso Nacional 
adequação do Projeto de Lei Complementar n° 108 de 
2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0616/2022, de autoria da Deputada Ada 
Faraco De Luca, cumprimentando a senhora Joana dos 
Passos, Vice-Reitora da UFSC, pela conquista do 
prêmio "Mulheres Brasileiras que fazem a 
diferença". 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada a matéria com os votos contrários dos 

srs. Deputados Sargento Lima e Bruno Souza. 
Moção n. 0617/2022, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando os representantes da 
Sociedade Musical União dos Artistas - SMUA do 
Município de Laguna pela conquista do 1º lugar na 
categoria Banca e Fanfarras ocorrido no Município 
de Gaspar. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0618/2022, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, cumprimentando os Soldados Jovane 
Luiz Machado e Eduardo Tietjen Baggio, do 6º 
Batalhão de Polícia Militar de Santa Catarina, por 
terem reanimado um homem que teve uma parada 
cardíaca no Município de Lages. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0619/2022, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Superintendente 
Regional do DNIT/SC melhorias na sinalização da 
Rodovia BR-282 no trecho compreendido entre o 
bairro São Paulo, no Município de Lages, e o trevo 
de acesso ao Município de São José do Cerrito, na 
BR-116. 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0620/2022, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, cumprimentando o policial militar 
Soldado Leonardo Daudt Vieira, lotado no 14º 
Batalhão da Polícia Militar de Jaraguá do Sul, por 
salvar uma criança que estava engasgada. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1315/2022, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Prefeito 
Municipal de Camboriú informações acerca do 
encobrimento da logo do Governo Federal em ônibus 
escolares em circulação no Município, adquiridos 
por meio de investimento do Poder Executivo 
Nacional. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. [Taquígrafa: Sílvia] 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1313/2022, de autoria do 
Deputado Luiz Fernando Vampiro; 1314/2022, de 
autoria do Deputado Jair Miotto; 1316/2022, de 
autoria do Deputado Sargento Lima; 1317/2022, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; 1319/2022, 
1320/2022, 1321/2022, 1322/2022 e 1323/2022, de 
autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 1324/2022, 
1325/2022 e 1326/2022, de autoria do Deputado 
Nilso Berlanda. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0579/2022, de autoria do Deputado Mauro de Nadal; 
e 0580/2022, de autoria do Deputado Milton Hobus. 



Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Relata 

que tem recebido cobrança da população do Oeste de 
Santa Catarina referente a problemas em rodovias 
federais e estaduais. Comenta que as obras na SC-
283, região entre Chapecó e Palmitos, encontram-se 
paralisadas e incompletas, causando riscos de 
graves acidentes de trânsitos. Registra que na 
próxima sessão colocará em pauta um pedido de 
informação para que o Governo do Estado relate o 
motivo das paralisações. 

Exibe uma matéria audiovisual, mostrando 
graves danos nos leitos e quedas dos rios na 
cidade de Abelardo Luz. Comenta que obras 
irregulares também são responsáveis pelos graves 
danos na natureza local. Informa que solicitará 
pedido de informação ao IMA para verificar se as 
obras estão licenciadas e autorizadas. Relembra 
que a Assembleia Legislativa de Santa Catarina 
decretou que as quedas dos rios de Abelardo Luz 
são patrimônio histórico do Estado. [Taquigrafia: 
Northon] 

 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Comenta 

sobre a cobrança que tem recebido dos munícipes de 
Laguna sobre a construção de uma penitenciária na 
região, com um investimento em torno de R$31 
milhões. Diz que a população esta insatisfeita e 
preocupada com essa instalação, que segundo se 
fala, foi decidida sem qualquer estudo ou conversa 
com os cidadãos. 

Lembra que todos foram pegos de surpresa e 
questiona o porquê da escolha de Laguna para a 
implantação da penitenciária na entrada da cidade, 
sendo que muito próximo existem escolas, casas e 
até uma base policial. Afirma que o Município de 
Laguna não merece, e irá lutar para a não 
implantação da penitenciária, pois é uma cidade 
turística e a compara com outras da região, de 



grande porte econômico. Reforça que Laguna tem voz 
e que fará todo o possível para preservar o 
turismo e os cidadãos que residem na região. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


